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nelle rispettive qualità
Oggetto :  Esposto sull’ operato del Giudice Alonzo 


La presente al fine di riscontrare l’ esposto curato dal M. D. C. a firma dei preg.mi destinatari, datato 12 febbraio 2004 ed oggi recapitatomi dall’ Avv. Armando Bello, vice Segretario dell’ Associazione che rappresento.


Premetto  di non essere mai  stato in precedenza reso edotto di quanto rappresentato in tale scritto, né di aver mai assistito di persona agli episodi de quibus ovvero all’ assemblea promossa dal Coordinatore dell’ Ufficio del Giudice di Pace di Napoli - Barra il che, di per sé, mi  induce ad una ragionevole cautela.


Devo ritenere però realmente gravi le circostanze, siccome circostanziate e provenienti da autorevoli fonti .


Atteso che i fatti hanno altresì visto loro malgrado coinvolti Colleghi stimati, di riconosciuta competenza professionale ed onorabilità - ai quali si chiede venga comunicato il palese segno di solidarietà da parte dell’ Associazione - il Sindacato Forense di Napoli dichiara sin d’ ora la propria disponibilità a partecipare,  al fianco del Movimento Difesa Cittadino, dell’ Associazione “Enrico de Nicola” di Napoli e di quant’ altri lo riterranno opportuno, ad ogni iniziativa presso i Rappresentanti Istituzionali ed i consessi associativi nazionali utile ad eliminare il procrastinarsi di tale incresciosa situazione, assolutamente da stigmatizzare nella misura in cui essa corrisponde alla realtà dei fatti.
Napoli, lì 26 febbraio 2004








Sindacato Forense di Napoli










Il Segretario








  ( avv. Dario Borgia )
Caserma Garibaldi : tel e fax  081. 5571154 - 5644368
Castelcapuano: Tel.  e fax 081. 5630005  -  081. 5544984

Nuovo Palazzo di Giustizia : Tel. e fax 081. 7342000 – 081. 7343391

Segreteria tel. E fax 081. 7762077 -  081.7751838 darioborgia@libero.it
